

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фроловой Светланы Владимировны на тему:

«СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПРИВЕРЖЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ СТРАНЕ»,

представленной на соискание учёной степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

В наше время особую важность приобретают проблемы, связанные с гражданственностью, чувством национального достоинства, патриотизмом, приверженностью Отечеству. Решение этих проблем сталкивается с рядом трудностей, вызванных глобализацией, социокультурной трансформацией, ростом межгосударственной миграции. В этой связи фундаментальное исследование С.В. Фроловой, направленное на создание социально-психологической концепции приверженности личности стране, является своевременным и актуальным.

Построение авторской концепции опирается на достижения и традиции отечественной теории психологических отношений и опыт её применения к изучению социально-психологических феноменов. Автору удалось реализовать теорию отношений в ее современном виде как в плане построения концепции приверженности стране, так и при конструировании авторских методик и проведении серии эмпирических исследований. Авторская концепция приверженности личности стране полностью отвечает современным требованиям: определены компоненты данного феномена, обоснованы функции, факторы и дана характеристика механизмов, обеспечивающих функционирование феномена. Подтверждением продуктивности предложенной концепции явилось то, что она позволила обосновать основные типы формирования приверженности личности стране, особенности их детерминации и функционирования.

Достоинством работы является сочетание нескольких уровней анализа объекта исследования. Факторы, механизмы и функции приверженности личности стране анализируются как на уровне макросоциальных процессов, так

и на уровне глубинных, смысловых образований субъектной активности личности. Автору удалось органично соотнести все эти уровни анализа, благодаря новому ракурсу использования базовых категорий переживания, образа и психологического отношения. Таким образом, приверженность личности стране в её высших проявлениях предстает как результат ценностно-смысловой активности и духовных переживаний субъекта.

Практическая реализация авторской концепции логично представлена в модели социально-психологического консультирования, позволяющего использовать ресурсы отношения личности к стране для улучшения социально-психологической адаптации и повышения субъективного благополучия личности.

Работа характеризуется строгой логичностью изложения материала, постановки цели и задач, теоретических и практических гипотез, четким описанием предмета исследования и решаемых в работе задач. Выносимые на защиту положения и выводы нашли подтверждение в ходе эмпирических исследований на масштабной и репрезентативной выборке с корректным и осмысленным использованием новейших методов структурного моделирования. Результаты исследования прошли серьёзную и длительную апробацию в форме выступлений на всероссийских и международных научных конференциях и представлены в многочисленном количестве публикаций.

Замечания

В связи с тем, что авторская концепция действительно определяет новое направление социально-психологических исследований, некоторые недостатки работы состоят в недостаточной соотнесенности основных понятий концепции. Так, с одной стороны, автор утверждает, что основным механизмом формирования приверженности личности стране является механизм значащих переживаний, но с другой, наряду с этим механизмом, выделяются и другие механизмы - социального познания, социального взаимодействия, социокультурной идентификации, социокультурной аттракции, социокультурного импрессинга, социально-психологической адаптации,

личностной саморегуляции и самоопределения. Сами по себе эти механизмы особых сомнений не вызывают, но как они соотносятся с основным механизмом и между собой, пока в значительной степени неясно. То же самое относится и к факторам, определяющим приверженность.

Сделанные замечания не снижают общей высокой положительной оценки содержания автореферата, позволяющего судить о масштабах проделанной соискателем работы. Диссертационная работа Фроловой Светланы Владимировны «Социально-психологическая концепция приверженности личности стране» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук и изложенным в пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Фролова Светлана Владимировна – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор

А. А. Грачев

«24» августа 2020 г.

Контактная информация: **Грачев Александр Алексеевич**, доктор психологических наук, профессор кафедры общей психологии и истории психологии Московского гуманитарного университета

Почтовый адрес: 111395, Москва, ул. Снайперская, д. 5, кв. 226.

Телефон: +7-309-299-11-48

E-mail: agrat50@mail.ru

